

**Буденный Семен Михайлович** (1883–1973) — герой Гражданской войны, выдающийся советский военачальник, один из первых маршалов СССР. Основной организатор красной кавалерии, благодаря которому бойцы Первой конной армии стали известны как «буденновцы».

Семен Михайлович Буденный, биография которого полна интересных фактов, вошел в историю как выдающийся военачальник и блестящий кавалерист.

### Ранние годы

Семен Михайлович появился на свет 13 (25) апреля 1883 года на хуторе Козюрин Сальского округа области Войска Донского (ныне в Ростовской области) в бедной крестьянской семье.

Когда Семену исполнилось 9 лет, отец был вынужден отдать сына в батраки местному купцу. Спустя год тяжелой работы, рассчитавшись за долги отца, Семен так и не вернулся в семью. Смысленный мальчик быстро понял, что без образования он всю жизнь будет батрачить. Он договорился с приказчиком купца, что тот обучит его грамоте в обмен на мелкую работу.

Самой главной радостью для Семена в те дни были скачки на лошадях, которых он очень любил. В свои редкие выходные он почти все время проводил в седле, шлифуя мастерство наездника.

### Военная карьера

В возрасте 20 лет Буденный был призван в армию и прошел срочную службу на Дальнем Востоке. Он решил остаться на сверхсрочную службу и вскоре принял участие в Русско-японской войне 1904–1905 гг. в составе Донского казачьего полка.

По окончании войны Буденный, показавший себя лучшим наездником полка, был отправлен в Санкт-Петербург в Офицерскую кавалерийскую школу на курсы наездников и после ее окончания служил в Приморском драгунском полку. Первую мировую войну Буденный встретил в звании старшего унтер-офицера. Он участвовал на германском, австрийском и кавказском фронтах и за проявленную храбрость был награжден «полным георгиевским бантом» — Георгиевскими крестами 4-й степени и Георгиевскими медалями 4-й степени.



### Гражданская война

После Октябрьской революции Семен Михайлович вернулся в родную станицу, где занялся общественной работой. Однако с началом Гражданской войны он был вынужден вновь отправиться сражаться. Буденный организовал революционный конный отряд, действовавший против белогвардейцев на Дону. Вскоре он влился в 1-й кавалерийский крестьянский полк, которым командовал Б. М. Думенко.

Военная карьера Буденного развивалась стремительно, и уже во второй половине 1919 года он руководил Конным корпусом, воевавшим с отрядами Врангеля и Деникина. В ноябре того же года Конный корпус был переименован в Первую Конную армию, которой Буденный руководил вплоть до 1923 года. Вклад конармии в победу большевиков был очевидным — с ее помощью были окончательно разгромлены войска белогвардейцев.

### Послевоенное время

После окончания Гражданской войны Семен Михайлович был назначен заместителем командующего Северокавказским военным округом. На этом посту он смог заняться любимым делом, организовывая по стране конные заводы и занимаясь выведением новых пород лошадей. В результате многолетней кропотливой работы были выведены две новые породы — буденновская и терская.

В 1932 году Буденный окончил Военную академию и спустя 3 года получил звание Маршала Советского Союза. Однако во время Великой Отечественной войны Семен Михайлович не смог приспособиться к новым тактикам ведения войны, и в 1942 году был отстранен Сталиным от командных должностей. Его назначили на почетный, но формальный пост командующего кавалерией РККА и члена Высшего военного совета Народного комиссариата обороны СССР, а в 1954 году Буденный ушел в отставку.

### Личная жизнь

В краткой биографии Буденного Семена Михайловича нужно упомянуть, что военачальник был трижды женат. В первый раз он женился в юном возрасте на казачке Надежде, жизнь которой оборвал несчастный случай.

Второй супругой Буденного стала оперная певица Ольга Будницкая. Красавица не мыслила жизнь без сцены и не собиралась рожать детей, о которых мечтал Семен Михайлович.

Лишь третья попытка Буденного создать семью оказалась удачной. Жена Мария родила ему троих детей и на протяжении долгой супружеской жизни оставалась верным другом для Семена Михайловича. Скончался Буденный 26 октября 1973 года. Причиной смерти стало кровоизлияние в мозг.



Режим работы  
с 9.00 до 17.00

Перерыв:  
с 12.00 до 13.00

Выходные дни:  
воскресенье, понедельник



Используемые интернет-ресурсы:

<https://obrazovaka.ru/biografiya-budenny- semen-mihaylovich.html>

Составитель: Блинова Е.В.

Новоцимлянский отдел  
МБУК ЦР «ЦМБ»

12+

## *«Маршал Советского Союза: С.Буденный»*



Информационное издание  
для всех групп пользователей

ст. Новоцимлянская  
2023г.